

# 蘇俄與各共黨國家的經濟合作

呂 律

## 壹

俄共和蘇俄政府對外政策最重要的因素之一，就是同世界各國的經濟合作，此項合作以貫徹列寧所規定的原則為目標。

當年列寧在決定蘇俄的對外政策時曾說過：「我們排斥一切掠奪和暴行的條款，但是訂定陸隣的條件和經濟合作的條件，我們不但不加反對，而且樂於接受。」①

在第二次世界大戰以前，尤其是在蘇俄實行新經濟政策的時期，列寧所謂「樂於接受」的經濟合作，不是蘇俄有力量同亞非拉三個大陸弱小國家的經濟合作，而是歡迎西方先進國將它們的資本、人才、技術投到蘇俄發展國民經濟方面，以挽救蘇俄的經濟危機，為近程目標，藉此創造國家的資本，使蘇俄的經濟結構加速社會主義化，從逐漸到最後消滅資本主義因素，為遠程目標。

所以在第二次世界大戰以前，那時祇有一個蘇俄是所謂社會主義國家，蘇俄的經濟合作，是外資、外國技術、外國人才的輸入，它既無力而且也沒有資格以它的資金、技術和人才輸出到國外去，同其他國家搞經濟合作。

第二次世界大戰後，由於英美策略上的失誤，不但使蘇俄從戰火中死裏逃生，而且給蘇俄以機會，在歐亞兩洲相繼產生了十幾個共產政權，使蘇俄從一個孤零零的共產弱國變為世界社會主義體系的領袖。蘇俄為了使這個體系長期的存在而不中途垮了下去，戰後在自願維艱的條件下，協助這些政權發展國民經濟，其方式是經濟合作。

蘇俄同各共黨國家的經濟合作，從時間這一方面說，自一九四五年開始到現在為止，可劃分為三個時期。

一九四五至一九六一年的十六年，蘇俄同各共黨國家的經濟合作，以恢復各附庸國經濟因戰爭所受的創傷和建立初步的社會主義經濟，即加速各共黨國家工業化和逐漸推行農業合作化為主。在這個時期，雖然蘇俄與任何一個共黨政權都已有了經濟合作的關係，但就規模和深度來說，畢竟是不夠大的。

一九六二至一九七〇年的九年，是以蘇俄為主導的經濟互助委員會推出所謂「社會主義國際勞動分工基本原則」②，在東歐各國實行生產專業化與協作及協調國民經濟計劃的時期。這個時期的特點是，蘇俄試圖從雙邊的經濟合作向多邊的經濟合作過渡，先使東歐經濟互助委員會成員國的經濟結成一個整體，而後再吸收其他共黨國家入會，使此合作體日益壯大，此項構想雖然一提出來就受到羅馬尼亞的杯葛，並沒有像預期的那樣順利，但是也并未因羅馬尼亞的杯葛而告夭折。

一九七一至一九七五年，即蘇俄現行第九個五年計劃期間，是蘇俄和其他經濟互助委員會成員國大力推行經濟一體化的時期。假如說一九六二至一九七〇年期間所提出的「社會主義國際勞動分工基本原則」的構想，在經濟合作方面的深度和廣度比一九四五至一九六一年的十六年進步，則一九七一—一九七五年期間所推行的「社會主義經濟一體化」③又比「社會主義國際勞動分工基本原則」更進了一步，不論就規模、深度、經驗、作法種種方面來說，莫不如此。

蘇俄的經濟合作若是就內容而言，在蘇俄有關這一方面的書籍和期刊以及報紙的論文中，時常將經濟援助、技術協助和對外貿易統稱為經濟合作，這比較是廣義的說法。我們為了不貶低對外貿易的獨立性和重要性，採狹義的說法，把蘇俄與各共黨國家的經濟合作範圍加以縮小，祇限於經濟援助和

技術協助。

蘇俄對各共黨國家的經濟援助和技術協助，雖然是量力而為，一步一步增加和擴大起來的，但是原則和目標是始終如一的，這就是一方面使這些國家的經濟形態和國家社會的結構日益社會主義化，另一方面蘇俄藉它們的鞏固和發展在國際舞台上得到日益增高的發言地位。

蘇俄給予各共黨國家的經濟援助和技術協助，初看上去是兩回事，其實就是一回事，而從初期的經濟合作發展到第三期的時候，所謂經濟合作，如除去技術合作的話，迨已毫無意義。根據有關資料顯示，經濟合作邁出去的第一步，就是所謂經濟援助，而經濟援助最原始的具體形式，就是外援，外援也就是貸款。

蘇俄給予各共黨國家的貸款，以不支付實際的盧布為原則，不論對任何一個共黨國家，也不論貸款多大，統以技術代表之，這就是經濟援助向技術協助過渡的過程。

蘇俄給予各共黨國家的技術協助，就是供應成套的企業設備，擔任設計和勘探工作，派遣專家前往各國協助安裝設備、興建企業、啓用開工和掌握出產成品。

蘇俄的專家除了參加企業的建設等工作外，并在駐在國就地培養大批民族技術幹部。

總之，蘇俄與各共黨國家的經濟合作，不論是經濟援助，還是技術協助，名稱和形式即或有所不同，但有一點是不變的。——蘇俄的經濟合作，主要放在這些國家關鍵部門工業企業的建設上面，因此之故，蘇俄對這些國家發展生產資料生產部門的協助，要佔到八〇%④。

## 貳

在第二次世界大戰結束以後到一九六一年底這個期間，蘇俄為各共黨國家提供發展國民經濟的貸款，總數達八〇多億盧布。⑤

根據所簽訂的協定，蘇俄應為共產陣營各國提供的經濟援助和技術協助，是建設一一四〇個工業企業、個別車間和國民經濟不同部門的其他項目。⑥

蘇俄的技術協助，除工業企業和車間外，所謂其他項目是包括興建原子電站、原子堆、飛機場、港埠、橋樑、住宅總體、研究所、學校、醫院等等。

由於各共黨國先後將蘇俄協建的工業企業投入生產，它們生產重要產品的能力大為增長，總的年生產能力是：採煤增加了一、七八〇萬噸，石油加工——四七〇萬噸，煉鋼——一、〇〇〇萬噸，鋼材——八三〇萬噸，鉛——五三千噸，銅——七二千噸，鋅——五八千噸，合成橡膠——五一千噸，硫酸——五四〇千噸，氮肥——約五〇萬噸，水泥——差不多二〇〇萬噸，發電能力——六七〇萬瓩。

蘇俄通過技術協助為各共黨國家所提供的企業設備，從一九五五年到一九六一年總計達六〇億盧布⑦；而在這期間內各個別共黨國家與蘇俄的經濟合作情況，大致如左：

### 保加利亞

蘇俄給予保加利亞的援助，實質上發展了這個國家的國民經濟，因為有蘇俄的參加，它建設了一〇〇個工業企業和其他項目，其中有五個黑色與有色金屬冶煉企業，二六個採礦企業，四個採煤企業，一五個化學工業企業，一六個電站（總發電能力為二〇〇萬瓩），四個機器製造和金屬加工廠。⑧

蘇俄與保加利亞的經濟合作，以一九四七年八月廿三日所簽的協定為始基，此項協定為保加利亞經濟帶來重大的變化，使它由一個農業國變為一個農業——工業國。

### 匈牙利

匈牙利在蘇俄的技術協助下建築最大的一個企業，就是多瑙河金屬冶煉聯合企業，其他的大項目，就是總生產能力為年產二三千噸肥料的梯沙威迭克和包爾紹德氮肥廠、硫酸廠、生產氯的工廠，謝克什菲協爾瓦爾城鋁廠的鍛壓製品車間和合金鋁片車間。此外，尚有年產二〇〇千噸能力的過磷酸鈣廠，一年可加工一〇〇萬噸石油的石油加工廠，總發電能力為五五〇千瓩的兩個火力發電廠，以及許多個別的化學車間。⑨

### 東德

蘇俄對東德的技術協助，體現在地質勘探、尋求石油和組織石油加工的工作方面，在什維德特建設一個年產四〇〇萬噸的石油加工廠，擴充「奧斯

特「金屬冶煉聯合企業，建設一個用液體燃料的火力發電廠，還有其他幾個項目。」<sup>11</sup>

### 波蘭

蘇俄與波蘭的經濟合作，是在一九四八年一月廿六日雙方簽訂的建設全套企業協定的基礎上開始的，根據此項及其他協定，蘇俄為波蘭建設一〇三個工業企業提供技術協助，其中有一個電站，二二個黑色與有色金屬冶煉企業，三個煤選礦工廠，一二個化學工業企業，二〇個機器製造廠。<sup>12</sup>

### 羅馬尼亞

蘇俄為羅馬尼亞一〇六個工業企業和其他國民經濟項目提供技術協助。

羅馬尼亞在蘇俄的協助下，它的動力工業企業向前邁進一大步，已經有八個火力發電廠投入生產，總發電能力為六〇五千瓩，另外還有七個未投入生產的發電廠，總發電能力為一〇〇多萬瓩，其中最大的三個火力發電廠，發電能力從二〇〇千瓩到四〇〇千瓩。

由蘇俄協建的一個最大的金屬冶煉企業，就是年產四〇〇萬噸鋼的加拉茨城的煉鋼廠。<sup>13</sup>

### 捷克

捷克在蘇俄的技術協助下建設了一個水泥廠，一個卡波龍纖維廠，一個已內酰胺廠，幾個採礦工業企業，一個班尼西林廠和許多其他項目。<sup>14</sup>

### 南斯拉夫

蘇南之間自一九五四年恢復邦交後，經濟的聯繫亦隨之逐漸增加和擴大。蘇俄曾為南斯拉夫提供技術協助，以發展其黑色與有色金屬冶煉業、採煤業、動力工業和機器製造業。<sup>15</sup>

### 中共

中共工業化所需要的機器設備和工業原料，大部份係得自蘇俄、捷克、東德、波蘭的進口，其中機器設備則來自蘇俄。

蘇俄與各共黨國家的經濟合作

在蘇俄的技術協助下，中共建設了二〇〇個巨型工業項目，其中包括：汽車和飛機製造工業、拖拉機製造工業、現代化學工業、電子技術工業、重型機器製造業。<sup>16</sup>

### 偽蒙

偽蒙從一九三〇年起就同蘇俄實行經濟和技術的合作，在戰後的年代裏，蘇俄曾負責為偽蒙建設和擴建一一一個工業和其他項目提供技術協助。偽蒙依靠蘇俄的援助已建立了許多新的工業部門和農業部門，特別是已建成一些採煤、麵粉、牛奶的工業，市政、運輸通訊的企業和許多住宅。<sup>17</sup>

### 北韓

一九五三及以後各年，由蘇俄及其他共黨國家給予北韓的援助，差不多有三〇億盧布，其中蘇俄提供的是一三億盧布，這些資金都用於恢復和改建北韓國民經濟的各主導部門，用於建設北韓過去所沒有的工業企業。藉蘇俄的援助，北韓恢復和建成四〇六個工業企業和其他項目。<sup>18</sup>

### 北越

在一九五五—一九六〇年期間，各共黨國家援助北越建設一八八個工業企業和其他項目，其中有九六個無報償的援助，八五個採取提供貸款的方式。<sup>19</sup>

## 叁

一九六二至一九七〇年的九年期間蘇俄與各共黨國家的經濟合作，是本着「俄共新綱領」和「社會主義國際勞動分工基本原則」進行的。

俄共新綱領上說：「社會主義和共產主義建設的利益，要求每一個社會主義國家把發展和鞏固民族經濟的努力與鞏固和擴大整個社會主義大家庭的經濟合作結合起來。」<sup>20</sup>

一九六二年六月，經濟互助委員會各成員國的共黨和工人黨代表舉行一次會議，總結了各共黨國家經濟合作的經驗，認為現階段經互會活動的基本方法，是協調各成員國的遠景計劃和現行計劃，同時特別注意加速生產專業

化與協作的工作。這次會議曾通過經互會第十五次大會所擬訂的「社會主義國際勞動分工基本原則」，并建議將此項文件作為經互會草擬遠景計劃的張本。

前面我們曾經說過，蘇俄對於國際勞動分工基本原則的構想一上來就遭到羅馬尼亞的杯葛，關於這一點應作以下的說明：第一、羅馬尼亞對於國際勞動分工的杯葛，是它自己對於蘇俄在作法上提出不能苟同的表示，并不代表其他共黨國家；第二、羅馬尼亞反對的是根據經互會的規定不能使它加速工業化的部分，至於不妨礙它工業化的部分并不予以杯葛。

從一九六二年到一九七〇年蘇俄同各共黨國家的經濟合作，雖然沒有像它原來想像的那麼好，但比一九四五至一九六一年期間却又進一步，為說明其具體成就，茲特劃分為以下兩個階段：

以一九六二至一九六六年的五年為第一階段，蘇俄對各共黨國家所作技術協助，就供應成套設備而言，差不多增長了一倍，但是必須指出一點，即這個階段與一九六二年以前的不同之點，在於以前祇有蘇俄一國為協助各共黨國家以許多設備供應它們，到了這個階段，各共黨國家已能自製若干設備了。<sup>(20)</sup>

根據蘇俄與各共黨國家所簽訂的一些協定規定，蘇俄負責協助這些國家新建和改建一、四〇〇個工業企業、個別車間和其他項目，其中有：一五〇個電站，五三個黑色和七八個有色金屬冶煉項目，五〇個以上的採煤工業企業，約有一五〇個機器製造和金屬加工企業，一〇〇個以上的運輸與通訊企業，一一五個農業項目，三〇餘個教育、科學和研究機關、文化宮、體育場和其他項目。<sup>(21)</sup>

蘇俄同各共黨國家的經濟合作，是沿着名義上為整個社會主義體系，其實就是為蘇俄本身打算的、解決最主要的問題的路線而進行的。這些問題之中，首先是保證國民經濟的燃料與電力問題，特別是整個國民經濟全盤電氣化問題。蘇俄認為祇有國民經濟全盤電氣化，才是解決社會主義建設、保證工業各重要部門高速度發展的一把鑰匙。蘇俄在所謂社會主義大家庭中，是唯一擁有豐富的煤、石油和其他燃料資源儲藏的國家，蘇俄本身把這個問題解決了，它就可能廣泛的以燃料供應各共黨國家。

當然，生產專業化與協作的原則下，要解決各共黨國家的燃料問題，不

能採取單一的途徑，蘇俄協助各共黨國家解決它們的燃料動力問題，也是方式之一，譬如在蘇俄的協助下建設四五個採煤企業，此外，并藉蘇俄地質學家協助它們到處勘探煤、石油和天然瓦斯的新能源。經蘇俄協助新建的動力工業項目，到一九六六年底為止，已投入生產的，計有一〇〇個電站（發電能力為一、二〇萬瓩），其中：保加利亞的「瑪利沙—沃斯托克」電站，發電能力為一七〇萬瓩；匈牙利的「杜納門琪」和「彼秋海伊」兩火力發電站，總發電能力為五五〇千瓩；波蘭的「杜羅夫」火力發電站，發電能力為一四〇萬瓩；羅馬尼亞在蘇俄協助下所建設的一些發電站，所生產的電力佔該國全部用電的一半；在東德建設的「梯爾巴赫」和「包克司堡」大型電站，總發電能力為四七〇萬瓩。<sup>(22)</sup>

順序要解決的複雜任務，是各共黨國家建立黑色與有色的金屬冶煉企業。蘇俄認為解決此項任務的重要性，在於任何一個國家的國民經濟任何部門不能沒有強大的冶金基地，而解決此項問題的複雜性，在於必須花費大量投資，因此，它建議各共黨國家結合它們的力量來建立金屬冶煉的企業。在蘇俄的協助下已建立二五個黑色金屬冶煉企業（聯合企業、工廠、個別車間、礦井），總生產能力為：生鐵一、五八〇萬噸，鋼一、三六〇萬噸，鋼材一、四〇〇萬噸；還有四七個有色金屬冶煉企業，它們對於銅、鋁、錫、鉛、鎢、鉬的生產都有很大的幫助。<sup>(23)</sup>

蘇俄協助各共黨國家建設的化學和石化企業，有五二個，其中：協助保加利亞建設二六個化學和石化工業企業和車間；協助匈牙利建設一三三個化學工業企業和一些車間；協助波蘭建設一個強大的石油加工和石化聯合企業外，還有一個氮肥廠、一個化學聯合企業、一個採掘和加工硫磺礦砂的聯合企業、一個強大的油煙廠。<sup>(24)</sup>

在機器製造業方面，各共黨國家在蘇俄的協助下，到一九六六年初為止，建成并投入生產的有七七個機器製造和金屬加工業。<sup>(25)</sup>

從一九六七到一九七〇年是這個時期的第二階段。到一九六八年的時候，各共黨國家由蘇俄協助已經完成并且投入生產的項目，在八二〇個以上，這些項目已可保證一年加工八二〇萬噸石油，煉一、三五〇萬噸鋼，採掘二、二〇〇萬噸煤，生產六六〇千噸硫酸，一〇〇千噸以上的合成樹脂及其他許多產品。<sup>(26)</sup>

在這個期間，蘇俄為各共黨國家所提供的最大協助如下：

首先為保加利亞最大的黑色金屬冶煉聯合企業「克列米科夫」第一期工程提供設備，大規模協助保加利亞發展石油加工和化學工業，參加保加利亞二八個機器製造企業的建設；<sup>(27)</sup>

匈牙利在蘇俄的協助下改建一〇個項目并投入生產；<sup>(28)</sup>

東德的「奧斯特」金屬冶煉聯合企業，在蘇俄的協助下於一九六八年完成第一期工程，由蘇俄協助的一些動力項目，一旦投入生產，東德的動力能力將增長四〇%以上；<sup>(29)</sup>

波蘭由蘇俄協助的「諾瓦雅庫塔」冶金聯合企業板坯機車間，於一九六八年完成，這個聯合企業將為波蘭提供三分之一以上的鋼，此外，蘇俄并已完波蘭「玻璃茨克」石油加工聯合企業自動真空裝的設備，該企業一年可加工五〇〇—六〇〇萬噸石油；<sup>(30)</sup>

蘇俄與羅馬尼亞之間的合作，仍如過去一樣，繼續建設動力的和冶金的項目，一九六八年在蘇俄協助下興建的動力項目，其發電能力為三六〇千瓩，一貫作業的葉狀軋鋼機可年產三〇〇萬噸鋼板；<sup>(31)</sup>

蘇俄為捷克協助建設的東斯洛伐克金屬冶煉聯合企業，可使捷克的煉鋼增加五〇%，不僅可保證該國自己工業對於葉狀鋼材的需要，而且將成為此項產品輸出國；<sup>(32)</sup>

蘇俄對於南斯拉夫的技术協助，主要在動力與冶金兩個方面。動力方面是協建發電能力為二〇〇千瓩、一〇〇千瓩和一七八千瓩的電站和水力發電樞紐；冶金方面是協助年產三〇〇千噸鋼的「斯麥德羅沃」金屬冶煉廠第一期工程和完成「耶列扎爾——津查」黑色金屬冶煉主導企業的第一期工程。<sup>(33)</sup>

除以上所述外，這個階段蘇俄在僑蒙協建一條長達二〇〇公里的高壓輸電線，建設五個電站；在北韓協助建成、恢復和改建五〇多個工業和其他項目；在北越自一九五五年協助建設一八〇個企業和其他項目，到一九六八年全部投入生產的有一〇〇個項目；蘇俄在古巴參加最大的「瑪里艾爾」電站的建設，這個電站被稱為古巴西部動力系統的心臟，它將為古巴的西部動力系統增加五八%的發電能力。<sup>(34)</sup>

一九七一至一九七五年期間蘇俄同各共黨國家的經濟合作，首先指向實現經濟互助委員會第廿五次大會通過的各會員國「進一步加深和發展社會主義經濟一體化的綜合綱領」。<sup>(35)</sup>

經濟一體化的綱領之能够提出、被通過和付諸實施，這不祇是證明蘇俄與各共黨國家的經濟合作，在前一個九年有了一定的成就，更重要的是證明蘇俄所開始的這個新階段，是蘇俄與經互會各會員國的經濟同盟關係又進了一步和又複雜了一些。

蘇俄和經互會各會員國在經濟一體化的聯繫中，具有重大意義的是共同建立「友誼」石油管道和「和平」動力系統，其中「和平」動力系統，是負責穩定保證保加利亞、匈牙利、東德、波蘭、羅馬尼亞、蘇俄和捷克的動力供應，相互交換電能。

除此之外，經互會各會員國還聯合它們的力量建立工業企業，這些企業的產品，不祇是爲了滿足會內個別國家的需要，同時也要在世界社會主義的市場中找出路。

以保加利亞爲例，它爲蘇俄的國民經濟提供黑色金屬軋材、鉛、電池、葡萄加工的拖拉機等。反過來，蘇俄已在保加利亞結束了協建的煅燒蘇打廠的第一期工程。<sup>(36)</sup>

蘇俄與匈牙利進一步擴大合作的可能性已大爲增加，它們共同建設的生產氧化鋁廠第一期工程，已於一九七二年投入生產，這個廠所生產的氧化鋁供應蘇俄各廠，而蘇俄以自己生產的鋁供應匈牙利。<sup>(37)</sup>

蘇俄在僑蒙的合作是設計、新建、擴建和改建探掘螢石、銅—鉬礦、森林和木材加工工業、洗毛廠、農業項目，這些企業的一部份產品，已經或者將要供應蘇俄。<sup>(38)</sup>

蘇俄與古巴的合作，是發展古巴的出口部門，建設生產糖和鍊的企業，這對於它們兩國間的貿易大有裨益。<sup>(39)</sup>

蘇俄給予南斯拉夫的技术協助，是建設生產氧化鋁和開採鐵矾土的綜合項目，南斯拉夫將以此項生產償還蘇俄的協助。<sup>(40)</sup>

蘇俄已與北韓達成協議，協助建設六個企業，其中包括車廂製造廠、汽車電池製造廠、小電動機製造廠。北韓將以這些企業所生產的產品五〇—八〇%供應蘇俄的國民經濟。

## 肆

蘇俄在越戰期間對北越的援助，大部份是用在加強國防的上面，自一九七一年以後已加強對經濟合作與技術合作項目的注意。蘇俄在北越協建一個最大的水電站（特赫克巴）外，還擴建一個火力發電站、一個機械修理廠，新建幾個煤礦，並建立一些農業項目。<sup>④①</sup>

蘇俄為解決燃料—原料問題，聯合東德、捷克、匈牙利、羅馬尼亞和波蘭在蘇俄建立採掘石油、瓦斯、鐵礦砂，生產礦肥的補充能力。經互會各成員國之間會進行會談，用聯合的力量和資金，在蘇俄境內建設一個巨型的金屬冶煉聯合企業、幾個生產原料和發展原子能的企業。<sup>④②</sup>

一九七二年蘇俄與許多國家簽訂進一步發展經濟聯繫的新協定，隨着所簽協定的增長，經濟合作和技術協助的量也隨之而增加，以一九七二年為例，在蘇俄協建的五二〇個項目中，社會主義國家就佔了三〇〇個，而到一九七二年底為止，由蘇俄協建的國外項目已達一、六〇〇個之多。<sup>④③</sup>

## 伍

總之，蘇俄與各共黨國家的經濟合作，雖然沒有百分之百做到俄共所構想的圖樣，但是它與各共黨國家的合作總評起來，尚屬良好。

俄共中央總書記布里茲涅夫在蘇聯建國五十週年的紀念會上說：「總集體的努力和頑強的階級敵人的鬥爭，社會主義各國已經鍛鍊出來一個經久不變的聯盟，在它們之間已經形成了一個全面性的兄弟合作的可靠的體制，此項合作對於我們之中每一個國家來說，已經是生活上的自然形式。我們已學會了順利的實現經常的、日常的工作，有耐心的去尋求問題的解決。在此項工作的進程中，我們學會尋求把每一個國家的利益與共同的利益正確的結合起來，學會了合作，消除我們途徑上足以妨礙、可以使前進發生困難的一切。」<sup>④④</sup>

布里茲涅夫這段話最值得注意的，是「社會主義各國已經鍛鍊出來一個經久不變的聯盟」。「前事不忘，為後世之師」，在十月革命僥倖成功的初期，原來在俄羅斯土地上的各民族均分別建立了自己的蘇維埃共和國，而且是互相獨立的。但是，因為列寧和他的黨革命的目的，並不是使這些被沙俄侵略的大小民族得到自由和獨立為極限，這不過是「苟欲取之，必先予之」的一種手段，後來這些初期以獨立的面貌出現的蘇維埃共和國，經過軍事同

盟和經濟同盟的過程，最後在一個條約和兩個憲法之下，成為蘇維埃社會主義聯邦共和國聯盟的一份子，於是它們的獨立地位被剝奪了。列寧生前所提出的「世界蘇維埃聯盟」的初步形式已度過五十年了，差不多業已成為定型，其下一步就輪到東歐華沙條約組織和經濟互助委員會各成員國了，它們與蘇俄的軍事同盟和經濟同盟的過程業已具備了，所差的是一紙條約和加盟的憲法了。所以，從這一點上着眼，我們要深切的認識蘇俄與各共黨國家的經濟合作，並不等於兩個實行自由經濟的國家的經濟合作，它們的合作是走向經濟同盟的第一步，而經濟同盟又是政治統一的基礎，在政治統一之後，東歐以及其他加盟的共黨國，不就如同蘇俄現在的十五個加盟共和國一樣，還有什麼獨立自由之可言呢！

### 附註

- ① 列寧全集，俄文版，第卅五卷，第廿二頁。
- ② 見「真理報」(一九六二年六月九日(公報))及一九六二年六月十七日「社會主義勞動分工基本原則」原文。
- ③ 見「真理報」(一九七一年七月卅日「公報」)及一九七一年八月七日「社會主義經濟一體化綜合綱領」。
- ④ I. 加樸拉諾夫：「蘇俄與社會主義各國的經濟合作」(見蘇俄「對外貿易」月刊，一九六三年，第二期)。
- ⑤ A. 彼得魯舍夫：「蘇俄與社會主義各國的經濟合作」(見蘇俄「對外貿易」月刊，一九六七年，第六期)。
- ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑩ ⑪ ⑫ ⑬ ⑭ ⑮ ⑯ ⑰ ⑱ 同註⑤。
- ⑲ 見「真理報」(一九六一年七月三十日)。
- ⑳ ㉑ ㉒ ㉓ ㉔ ㉕ 同註④。
- ㉖ A. 彼得魯舍夫：「在蘇俄的協助下」(見蘇俄「對外貿易」月刊，一九六八年，第八期)。
- ㉗ ㉘ ㉙ ㉚ ㉛ ㉜ ㉝ 同註②。
- ㉞ G. 魏克申：「蘇俄一九七二年的經濟合作」(見蘇俄「對外貿易」月刊，一九七三年，第五期)。
- ㉟ S. 史卡契科夫(蘇俄部長會議對外經濟聯繫國家委員會主席)：「平等、互利」(見蘇俄「真理報」一九七三年三月廿九日)。
- ㊱ ㊲ ㊳ ㊴ ㊵ 同註③。
- ㊶ ㊷ ㊸ ㊹ 同註③。
- ㊺ 見「真理報」(一九七二年十二月廿二日)。